

ENTREPRENEURS'

版 第 176 期 总第 11144 期 四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2024年7月15日 星期一 甲辰年 六月初十

新闻简讯 | News bulletin

北京出台 16 条措施 加快培育数字人才

记者从北京市政府新闻办7月11日召 开的新闻发布会获悉, 北京市人力资源和社 会保障局等9部门共同发布《北京市加快数 字人才培育支撑数字经济发展实施方案 (2024-2026年)》,出台16条"硬核"措施,计 划用3年左右时间,着力培养四类数字领域 人才队伍,增加数字人才有效供给,形成数字 人才集聚效应, 为北京建设全球数字经济标 杆城市提供有力人才保障。

发展数字经济的关键在于加快数字人才 培育、强化人才支撑作用。北京推进全球数字 经济标杆城市建设已经进入关键时期, 急需 大量数字人才支撑高质量发展。方案指出,北 京市将通过改进人才引进机制、创新人才评 价机制、健全人才激励机制、优化人才流动机 制,鼓励将数字人才纳入各类人才计划支持 (陈旭)

2023年增发国债项目 全部开工

去年我国增发1万亿元国债,支持灾后 恢复重建和提升防灾减灾救灾能力。记者7 月11日从国家发展改革委了解到,截至目 前,2023年增发国债1.5万个项目已全部开 工建设。

国家发展改革委投资司重大项目推进处 处长岳修龙说,2023年11月以来,按照党中 央、国务院决策部署,国家发展改革委会同有 关方面下达项目清单,将1万亿元增发国债 资金安排到 1.5 万个项目, 主要涉及灾后恢 复重建和提升防灾减灾救灾能力、以海河和 松花江流域等北方地区为重点的骨干防洪治 理工程、自然灾害应急能力提升工程、城市排 水防涝能力提升工程等8个领域。(陈炜伟)

内蒙古出台20条政策 支持民营经济发展

全面清理阻碍民营经济发展壮大的法规 政策,全面清理拖欠民营企业账款,兑现招商 引资承诺,补齐融资服务短板……记者从内 蒙古自治区人民政府获悉,近日内蒙古出台 《关于支持民营经济高质量发展的意见》,提 出 20 条举措意见,切实解决制约民营经济发 展的突出问题,支持民营经济高质量发展。

针对民营企业反映的拖欠账款、招商承 K. 公班等问题,内蒙古将开展涉及不平等 对待企业地方性法规、政府规章、行政规范性 文件和政策清理工作。同时,全面清理拖欠民 营企业账款,要求清偿责任主体多渠道统筹 资金、限时清偿到位,通过司法程序解决的清 欠问题不得有案不立、压案不查、超期办理, 对判决后仍不执行的要依法强制执行,机关、 事业单位和国有企业不得以内部人员变更, 履行内部付款流程,或在合同未作约定情况 下以等待竣工验收批复、决算审计等为由,拒 绝或延迟支付民营企业款项。 (安路蒙)

「报监督公告 凡本报工作人员必须持有效证件。 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金、广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。 举报电话:028-87344621 企业家日报社



责编:王萍 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

需求更理性 场景再"上新"

暑期研学游市场走访观察



■ 新华社记者 郑天虹 王莹 廖君

暑期来临,研学游升温,成为一些青少年 开启假期模式的热门之选。记者近日在广东、 湖北、辽宁等地采访发现,研学游需求趋向多 元和理性,更多市场主体聚焦"学"和"研",推 出一些小而美、小而专的项目,研学场景不断 "上新"。与此同时,从业门槛有所提升,行业 品牌化趋势开始显现。

预订量比去年同期增加 需求更趋理性

今年的暑假研学产品预订启动更早。"去 哪儿"大数据研究院研究员肖鹏说,研学产品 的预订从5月中旬就开始起量。截至目前,预 订量比去年同期增长四成左右, 价格比去年 略有下降。

记者观察到,研学市场需求旺盛的同时, 理性成分也在增加。广州一名中学生家长王 女士说,以前喜欢"跟风""蹭热度",今年开始 考虑孩子到底要在研学中收获什么。

家长也不再是"只选贵的",开始关注研 学内容的深度和广度。武汉市民李女士的儿 子下半年将升初中,刚参加了北京6天5晚

文化研学活动。她说,每人5800多元的团费 虽不便宜,但研学内容不再只是在名校打个 卡,而是走进京东亚洲一号仓,体验一件商品 的奇幻漂流历程;参访科大讯飞,建立对人工 智能的全方位认知。这是孩子平日里接触不 到的新科技,知识和视野都有所拓展。

伴随需求的不断升级, 研学赛道的竞争 也更趋激烈。承办研学游的主体从早期的旅 行社、教培机构开始朝多元化发展,初创企 业、上市公司甚至托管机构、网红主播也纷纷

第三方调研数据显示,2023年,全国中 小学生研学实践教育基地超过1600个,研学 预计到 2026年,市场规模将达到 2422亿元。

行业不断发展 呈现三大新趋势

面对社会需求的理性和多元, 研学市场 也在不断发展,呈现出三大新趋势:

—市场细分更为专业。记者梳理发现, 除了博物馆、风景名胜等传统人文自然景观 类研学项目外,一些小而专的项目受到追捧。 比如"海龟大象保育营""少儿中医夏令营"

"山海经文化营""火箭研学营"等。

在洛阳三彩小镇制作唐三彩,在三星堆 遗址"重铸青铜",在水下博物馆欣赏水下碑 林……辽宁鞍山市青葵研学营负责人冯莹介 绍,研学游中情景式、沉浸式、体验式等特色 课程更加丰富,与过去侧重于"游"相比,更多 机构在"研""学"上进行更多探索,努力让孩 子的注意力从手机上转移出来。

—从业门槛有所提升。近日,人力资源 和社会保障部发布《关于对拟发布生物工程 技术人员等职业信息进行公示的公告》,将 "研学旅行指导师"职业名称变更为"研学旅 游指导师"。业内人士认为,这有助于提升从 业人员的专业化水平,确保他们具备为学生 提供高质量研学实践服务的能力。

记者采访中看到,部分出行的中小学生 研学团队,不仅配备了研学旅游指导师、导 游、讲解员、大学生志愿者,还有几位家长代 表同行。这些研学旅游指导师持证上岗,是文 旅行业从业人员或对文旅有兴趣的人, 部分 大学生志愿者也在上岗前经过了短期培训。

—行业品牌化开始显现。河南省旅游 协会副会长王亚洲说,研学行业大浪淘沙,品 牌度、集中度不断提升。现在给孩子选研学项 目,很多家长更倾向于选择市场认可度高的 跨区域、大品牌机构。

各地文旅部门也在大力打造各具特色的 研学品牌活动。沈阳市红色文化研究会等单 位联合开展推介沈阳旅游资源的主题研学活 动"小使者万里行";西安旅游集团推出"动物 园奇妙夜——围炉故事会"秦岭野生动物园 夜游等多条夏季研学路线;济南市文化和旅 游局近日组织全市非遗传习场所开展"泉润 —暑假研学月"活动……

市场仍存乱象 需要多方联动加强监管

记者调研发现,在市场火爆的同时,部分 经营者资质不全、产品质量参差不齐、产品价 格不透明、实际服务与广告承诺不符等乱象 也随之产生。

业内人士认为, 传统旅游企业正处于转 型过程中, 而新兴的研学机构又难以完全满 足公众对高质量研学游产品的需求,导致供 需之间存在不匹配的现象。

沈阳市青少年农学研实践基地负责人高 振河表示,教育部、文旅部要求研学机构必须 同时具备教育公司属性和旅行社资质。但在 实际操作中,一些旅行社并没有研发相应研 学课程,只是导游上岗;而有些教育机构只有 带队老师,却没有旅行社资质。还有补课班、 幼儿园、私立学校也纷纷涌入研学市场,虽然 有生源优势,但在组织能力、安全把控、课程 品质方面没有太多实践经验,存在一些隐患。

"研学产品要区别于常规旅游产品,研学 旅游指导师要兼具教师与导游的双重职能, 研学课程的标准化开发要进一步规范。"小囧 在途负责人小米说。

"在文旅加速融合的新形势下,研学项目 涉及教育、文化、旅游、体育、市场监管等多个 政府部门, 无论在规则完善还是在监管发力 上,都需要多方联动、统筹协作,并明确责任和 边界。"中国教育科学研究院研究员储朝晖说。

相关机构要想在研学市场上站稳脚跟, 必须在课程研发、研学体验、服务品质、执行 标准上进一步提升。品牌形象、企业外宣、新 媒体运营也逐渐成为品质研学机构的标配。 学生体验、家长反馈也会在自媒体平台给出 评判。有关专家表示,随着研学旅行的覆盖面 越来越广,激烈竞争、规范引导会促进研学行 业良性发展。



咬定"第一道工序",苦练"第一项功夫" "策划力"为企业站稳效益第一梯队增动力

前不久,在中国铁建集团综合考核中,中 国铁建电气化局集团公司的经济效益再次保 持在第一梯队。一些同行在羡慕的同时心生 好奇:他们始终保持良好经济效益的"秘诀"

在中国铁建召开的相关会议上,该集团负 责人介绍,正是始终坚持"无策划不投标、无策 划不商务、无策划不施工"的工作原则不放松, 才堵住了项目建设中诸多容易忽视的"管涌", 确保了应收的收益一粒不落,颗粒归仓。

该集团自2005年成立以来,一直把加强 经营策划和经营策划落地能力建设作为防范 经营风险、提升价值创造能力、创造最佳效益 的"第一道工序"和总经理的"第一项功夫", 专门印发了《项目标前策划指导手册》,通过 抓紧抓细抓实(投)标前策划、上场策划、收尾 策划(以下简称"三个策划"),确保创效目标 的实现。

强化标前策划,严把经营品质关口。对于 施工企业来说,标前策划事关项目工程的经 营绩效。中国铁建电气化局集团要求所属公 司必须坚持把经营列为重要议事日程,同时, 公司主要领导70%的精力要放在施工现场, 70%的班子成员要负责施工生产管理,这些



作为刚性要求,被纳入年度绩效考核体系,并 重点检查"三个策划"落实过程中带来的收益 变化。

集团公司、各工程(分)公司和项目部纷 纷成立了标前策划领导小组,建立标前策划 责任分工、沟通对接、跟踪落实和监督考核激 励机制,标前策划的措施更精细、更明确、更 切合实际。南方公司结合加强"123456"全过 程、全要素经济管控体系建设,坚持以"631 工作法则"(即60%的工作在事前策划准备,

30%在施工过程中解决,10%在实施后总结复 盘)统筹标前策划,做足投标前的文章,把各 种能预见的风险消灭在萌芽之中, 千方百计 地减轻项目部在实际工作中的压力, 避免问 题"秋后算账",确保项目团队集中精力抓好 施工生产。

围绕"三条主线",强化上场策划。技术、 经管和资金,是支撑项目部完成目标任务的 三条主线,项目工程施工前上场策划显得尤 为关键。在加强大方案、大施组、大成本策划

及制度体系、投标报价及合同、责任预算及经 营创效、施组方案、劳务管理、物设管理及创 效、成本核算与财税管理"进行全面交底。杜 绝先干后算现象发生。三公司在强化项目上 场策划的基础上,坚持抓预控指导与考核兑 现相结合,抓选人用人与监督约束相结合,帮 项目抓好开源增收,做好各方关系维护,帮项 目集约降本与做好资源调配, 放队伍选用权 和项目团队组建与考核分配权,"两抓、两帮、 两放"工作。项目部精细化管理水平明显提 升,而公司总部完成"七交底"任务后,服务项 目更加细心、耐心。

锁定效益目标,强化收尾策划。建立收尾 责任制,明确技术、经管、物资、财务等关键岗 位的收尾责任,对合同工期、管理责任、成本 目标、经营目标、清收清欠等目标,实行限定 工程量、限定管理费用、限定物耗、限定管理 人员,以及限时完成任务、限时移交资料、限 时释放管理人员与物料和限时收发销号、完 工评价的"八限一评"管理。各个项目部通过 对完工项目目标成本、预结算成本、竣工结算 成本及收益率,进行节超对比、分析评价,项 目部和公司总部部门之间创效扭亏的联动性 和聚合力极大增强,集团公司综合经济实力 明显提高。